

(อม.๓๔)

คำพิพากษา



คดีหมายเลขดำที่ อม ๑๒/๒๕๖๘

คดีหมายเลขแดงที่ อม ๑๕/๒๕๖๘

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๒๗ เดือน พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๘

ระหว่าง

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ	ผู้ร้อง
นางจุฑามาศ ชาร์มย์	ผู้ถูกกล่าวหา

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้คำร้องว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝก อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์ วาระที่ ๑ เมื่อวันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทเพื่อเรียกชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ หรือนางฉัฐยานี สุวรรณศรีทวี บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท และไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท อันเป็นการจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดง



(อม.๕๐)



- ๒ -

ที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต่อมาผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝกเป็นวาระที่ ๒ เมื่อวันที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๖๕ และดำรงตำแหน่งจนถึงปัจจุบัน ขอให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่ง และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหา กับลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑, ๑๑๔ วรรคสอง (๑), ๑๖๗

ผู้ถูกกล่าวหาให้การปฏิเสธ

พิเคราะห์พยานหลักฐานตามทางไต่สวนของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ประกอบสำนวนการไต่สวนของผู้ร้อง และคำแถลงปิดคดีของผู้ถูกกล่าวหาแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝก อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์ ในวาระที่ ๑ เมื่อวันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ต่อมาวันที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๖๕ ผู้ถูกกล่าวหาได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งดังกล่าวเป็นวาระที่ ๒ ผู้ถูกกล่าวหายื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องกรณีพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ตามเอกสารหมายเลข ร.๑๑ โดยไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทเพื่อเรียก ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ หรือนางฉัฐธยาน์ สุวรรณศรีทวี บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท และไม่แสดงรายการเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ผู้ร้องมีหนังสือแจ้งให้ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงตามเอกสารหมายเลข ร.๑๓ วันที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๖๖ ผู้ถูกกล่าวหาไม่มีหนังสือชี้แจงตามเอกสารหมายเลข ร.๑๓ หน้า ๓๑๗ ถึง ๓๔๘ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ประจำจังหวัดบุรีรัมย์ พิจารณาแล้วเห็นว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินด้วยข้อความ





อันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน จึงแจ้งข้อกล่าวหาแก่ผู้ถูกกล่าวหา วันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๖๖ ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงแก้ข้อกล่าวหาตามเอกสารหมายเลข ร.๑๕ ว่า เงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวิกิจ ประเภทเพื่อเรียก และเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวิกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษไม่ใช่ทรัพย์สินของผู้ถูกกล่าวหา แต่เป็นเงินบำนาญทหารผ่านศึกของนายธีรวัฒน์ ชาร์มย์ พี่ชายผู้ถูกกล่าวหา วันที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๗ ผู้ร้องมีมติว่าผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบกรณีพ้นจากตำแหน่งด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินในรายการเงินฝากทั้ง ๒ บัญชี ตามเอกสารหมายเลข ร.๒๑ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองมีคำสั่งรับคำร้องนี้ไว้พิจารณาเมื่อวันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๖๘ โดยมีได้มีคำสั่งเป็นอย่างอื่น ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่นับแต่วันดังกล่าวจนกว่าศาลจะมีคำพิพากษา

คดีมีปัญหาต้องวินิจฉัยว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน กรณีพ้นจากตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝก อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์ วาระที่ ๑ หรือไม่ ผู้ร้องมีนายประดัดวงศ์ สาแก้ว เจ้าพนักงานตรวจสอบทรัพย์สินชำนาญการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ประจำจังหวัดบุรีรัมย์ เบิกความว่า พยานเป็นผู้ตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ถูกกล่าวหา จากการตรวจสอบพบว่าผู้ถูกกล่าวหาไม่ได้แสดงรายการเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวิกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท และรายการเงินฝากธนาคารออมสิน





สาขาวิกิจ ประเภทเพื่อเรียก ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ หรือนางฉัฐธยาน์ สุวรรณศรีทวี บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท โดยผู้ถูกกล่าวหาอ้างว่า บัญชีเงินฝากดังกล่าว เป็นของนายธีรวัฒน์ ชาร์มย์ พี่ชายผู้ถูกกล่าวหาซึ่งเป็นบุคคลไร้ความสามารถ และอยู่ในความดูแลของ ผู้ถูกกล่าวหากับนางฉัฐธยาน์ น้องสาวผู้ถูกกล่าวหา พยานตรวจสอบรายการเดินบัญชีธนาคารตามที่ ผู้ถูกกล่าวหาชี้แจงเปรียบเทียบกับรายได้ของนายธีรวัฒน์ซึ่งเป็นทหารผ่านศึกนอกประจำการ ได้รับเงินบำนาญและเงินช่วยเหลือเป็นรายเดือนจากองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกแล้วเห็นว่า รายการ ฝากและถอนเงินที่ปรากฏจากรายการเดินบัญชีของนายธีรวัฒน์ไม่สัมพันธ์กับบัญชีเงินฝาก ประเภท สลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ และบัญชีเงินฝาก ประเภทเพื่อเรียก บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ ทั้งยังปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเป็นผู้ทำรายการฝากและถอนเงินด้วยตนเอง ทั้งสองบัญชี ประกอบกับจำนวนเงินคงเหลือในบัญชีทั้งสองเมื่อเปรียบเทียบกับบัญชีเงินฝากรายการอื่น ที่แสดงในบัญชีแสดงทรัพย์สินและหนี้สินแล้วมีจำนวนมาก ดังนั้น การที่ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงบัญชีเงิน ฝากทั้งสองบัญชีโดยอ้างว่าไม่ใช่ทรัพย์สินของตนจึงรับฟังไม่ได้ การกระทำของผู้ถูกกล่าวหาจึงเป็นการ จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่ง ทรัพย์สินหรือหนี้สิน ส่วนผู้ถูกกล่าวหาและผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐธยาน์เบิกความในทำนองเดียวกันว่า เงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ บัญชี เลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท และเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาวิกิจ ประเภทเพื่อเรียก ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ หรือนางฉัฐธยาน์ สุวรรณศรีทวี บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท เป็นเงินของนายธีรวัฒน์ โดยนางละไม ชาร์มย์ มารดาของพยานทั้งสองเป็นผู้ดูแลนายธีรวัฒน์ซึ่งเป็นบุคคลไร้ความสามารถ ตามเอกสารหมาย ค.๑





นายธีรวัฒน์ได้รับเงินบำนาญประเภทผู้ทุพพลภาพ และเงินช่วยเหลือรายเดือนจากสำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกทุกเดือน โดยนางละไมจะเป็นผู้ควบคุม เบิกถอน เงินบำนาญของนายธีรวัฒน์ จากบัญชีเงินฝากธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ โดยเบิกถอนเป็นเงินสด ครั้งละ ๑๐๐,๐๐๐ ถึง ๒๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อสะดวกในการใช้จ่าย ภายหลังจากนางละไมมีความคิดที่จะรวบรวมเงินของนายธีรวัฒน์มาซื้อสลากออมสินเพื่อได้รับผลตอบแทนเพิ่มเติม จึงได้นำเงินที่ถอนจากบัญชีเงินฝากธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ระหว่างวันที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๕๖ ถึงวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ จำนวน ๑,๙๗๑,๐๐๐ บาท มาซื้อสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ มูลค่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท และระหว่างวันที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๕๘ ถึงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ จำนวน ๑,๐๑๐,๐๐๐ บาท มาซื้อสลากออมสินเพิ่มเติมมูลค่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเมื่อพิจารณาเงินที่ถอนจากบัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ทั้งสองช่วงเวลาเพียงพอที่จะนำมาซื้อสลากออมสินพิเศษ รวมมูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ได้ ต่อมาเมื่อนางละไมถึงแก่กรรม ผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐยานีได้ร่วมกันดูแลนายธีรวัฒน์โดยนำเงินที่ซื้อสลากออมสินพิเศษ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ ไปจัดสรรเพื่อสะดวกในการใช้จ่ายในระหว่างจัดงานศพนางละไมยังไม่แล้วเสร็จ และยังไม่มีการตั้งผู้อนุบาลแทน โดยเมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๑ นำเงิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ฝากเข้าบัญชีธนาคารออมสิน บัญชีเลขที่ ๐๒๐๑๓๔๓๙๑๔๐๖ และนำเงินอีก ๕๐๐,๐๐๐ บาท ไปซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน ประเภทสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๕๐๐,๐๐๐ บาท ส่วนเงินอีก ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เก็บไว้เป็นเงินสด สำหรับบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวิกิจ ประเภทเพื่อเรียก บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท นั้น เมื่อนางฉัฐยานีได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้อนุบาลนายธีรวัฒน์แล้ว วันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๓ ผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐยานีได้เปิดบัญชีดังกล่าว โดยถอน





เงินจากบัญชีธนาคารออมสิน ประเภทเพื่อเรียก บัญชีเลขที่ ๐๒๐๑๓๔๓๙๑๔๐๖ เกือบทั้งหมดจำนวน ๕๑๕,๗๔๐ บาท มาฝากไว้ นอกจากนี้ ยังถอนเงินจากบัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ซึ่งเป็นบัญชีเดิมในการรับเงินบำนาญและเงินช่วยเหลือรายเดือนจากสำนักงานสงเคราะห์ทหารผ่านศึกของนายธีรวัฒน์อีก ๓๓๐,๐๐๐ บาท มาฝากไว้ในบัญชีนี้ด้วย ดังนั้น บัญชีเงินฝากทั้งสองบัญชีจึงไม่ใช่เงินของผู้ถูกกล่าวหา เห็นว่า บัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ชื่อบัญชี นายธีรวัฒน์ ชาร์มย์ เอกสารหมาย ค.๗ มีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชีมาโดยตลอดตั้งแต่ปี ๒๕๔๖ โดยมีรายการฝากเงินตั้งแต่ ๑,๐๐๐ ถึง ๕,๐๐๐ บาท ทุกเดือน ต่อมาวันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๑ มีรายการฝากเงินเพิ่มเข้ามาเดือนละ ๑๕,๙๖๒ บาท วันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๔ มีรายการฝากเงินเพิ่มขึ้นจาก ๑๕,๙๖๒ บาท เป็น ๑๖,๗๖๐ บาท และวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘ มีรายการฝากเงินเพิ่มขึ้นจาก ๑๖,๗๖๐ บาท เป็น ๑๗,๔๓๐ บาท เรื่อยมา สอดคล้องกับหนังสือของมณฑลทหารบกที่ ๒๖ ค่ายสมเด็จเจ้าพระยามหากษัตริย์ศึก จังหวัดบุรีรัมย์ เอกสารหมาย ค.๙ นำเชื่อว่า เงินจำนวนดังกล่าวเป็นเงินบำนาญประเภทผู้ทุพพลภาพจากมณฑลทหารบกที่ ๒๖ ค่ายสมเด็จเจ้าพระยามหากษัตริย์ศึก จังหวัดบุรีรัมย์ และเงินช่วยเหลือรายเดือนของนายธีรวัฒน์ที่ทางราชการนำฝากเข้าบัญชีดังกล่าวเป็นประจำทุกเดือน นอกจากนี้ ยังมีรายการถอนเงินตั้งแต่ปี ๒๕๔๖ เรื่อยมาทุกปี ซึ่งตามข้ออ้างของผู้ถูกกล่าวหาที่ว่า มีการถอนเงินจากบัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ระหว่างวันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๔๖ ถึงวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ รวมเป็นเงิน ๑,๙๗๑,๐๐๐ บาท โดยมีรายละเอียดการถอนเงิน ดังนี้ วันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๔๖ มีรายการถอนเงิน ๑,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๗๐,๖๙๒.๑๐ บาท วันที่ ๑๗ ธันวาคม ๒๕๔๖ มีรายการถอนเงิน ๓๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๔๗,๙๒๒.๑๐ บาท วันที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๔๗ มีรายการถอนเงิน ๑๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๕๑,๐๐๘.๑๕ บาท วันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๔๗ มีรายการ



(อม.๕๐)



- ๗ -

ถอนเงิน ๓๖,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒๐,๙๔๓.๗๓ บาท วันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๗ มีรายการ
ถอนเงิน ๕,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒๕,๙๒๓.๗๓ บาท วันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ มีรายการ
ถอนเงิน ๔๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๘,๑๕๖.๕๒ บาท วันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ มีรายการ
ถอนเงิน ๓๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒๘,๐๖๔.๐๑ บาท วันที่ ๒๑ เมษายน ๒๕๕๙ มีรายการ
ถอนเงิน ๕๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๑๐,๓๔๒.๕๐ บาท วันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๐ มีรายการ
ถอนเงิน ๗๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๔,๙๓๔.๑๗ บาท วันที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๐ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๕๙,๓๒๙.๑๒ บาท วันที่ ๔ มกราคม ๒๕๕๑ มีรายการ
ถอนเงิน ๙๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๑,๘๖๕.๕๔ บาท วันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๑ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๖๐,๔๖๔.๘๔ บาท วันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๒ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๑๕,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒๐,๗๔๘.๖๑ บาท วันที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๒ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๓๙,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๕๐,๑๓๔.๗๓ บาท วันที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๐๕,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒,๙๙๓.๐๗ บาท วันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๕๔ มีรายการ
ถอนเงิน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๑๒,๑๗๓.๒๙ บาท วันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๕๔ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๖,๒๑๑.๒๙ บาท วันที่ ๙ มกราคม ๒๕๕๕ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๔๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๔,๘๗๕.๔๓ บาท วันที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๕ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๕๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๓๕,๒๒๘.๒๕ บาท วันที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๖ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๙๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๕,๖๘๒.๗๘ บาท วันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๗ มีรายการ
ถอนเงิน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๔,๔๘๔.๖๙ บาท วันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ มีรายการ
ถอนเงิน ๑๖๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๖,๑๖๒.๗๕ บาท และมีการถอนเงินจากบัญชีธนาคาร
ทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ระหว่างวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ ถึงวันที่





๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ รวมเป็นเงิน ๑,๐๑๐,๐๐๐ บาท โดยมีรายละเอียดการถอนเงินดังนี้
วันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ มีรายการถอนเงิน ๒๕๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๓๑,๒๘๓.๓๔ บาท
วันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ มีรายการถอนเงิน ๒๔๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๓,๖๗๒.๐๙ บาท
วันที่ ๑๐ เมษายน ๒๕๖๐ มีรายการถอนเงิน ๒๒๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๑๐๙,๑๐๘.๗๖ บาท
วันที่ ๒๖ มกราคม ๒๕๖๑ มีรายการถอนเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ยอดเงินคงเหลือ ๒๑,๕๒๕.๑๐ บาท
แม้การถอนเงินทั้งสองช่วงเวลาดังกล่าวข้างต้นจะมีจำนวนเงินเพียงพอที่จะนำมาซื้อสลากออมสินพิเศษ
เมื่อวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ มูลค่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท และวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ มูลค่า
๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ รวมมูลค่า
๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ก็ตาม แต่เมื่อพิจารณารายละเอียดการถอนเงินดังกล่าวประกอบคำเบิกความของ
ผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐธยาน์ที่เบิกความทำนองเดียวกันว่า มีค่าใช้จ่ายในการดูแลนายธีรวัฒน์ประมาณ
๓,๐๐๐ บาท ต่อเดือนแล้ว เมื่อค่าใช้จ่ายในการดูแลนายธีรวัฒน์ต่อเดือนมีจำนวนไม่มากจึงไม่มีเหตุผล
และความจำเป็นใดที่นางละไมซึ่งเป็นผู้อนุบาลนายธีรวัฒน์ในขณะนั้นจะต้องถอนเงินออกจากบัญชี
ดังกล่าวแต่ละครั้งมากกว่าค่าใช้จ่ายในการดูแลนายธีรวัฒน์รวมเป็นเงินจำนวนหลักล้านบาทเช่นนี้
การที่นางละไมถอนเงินจากบัญชีแต่ละครั้งมากกว่าค่าใช้จ่ายในการดูแลนายธีรวัฒน์และไม่ปรากฏว่า
มีการใช้เงินจำนวนดังกล่าวในการอื่นใดอีก แสดงว่านางละไมเก็บเงินจำนวนนี้ไว้เป็นเงินสดมาโดยตลอด
ซึ่งเป็นการผิดปกติวิสัยของวิญญูชนโดยทั่วไปเป็นอย่างยิ่งเพราะนอกจากจะเสียประโยชน์ที่ควรได้รับแล้ว
ยังเสี่ยงต่อการสูญหายอีกด้วย ทั้งยังขัดกับความประสงค์ของนางละไมที่ผู้ถูกกล่าวหาอ้างว่า เมื่อนาง
ละไมเห็นว่าเงินสดที่ถอนออกมามีการใช้จ่ายน้อยจึงมีความคิดที่จะรวบรวมเงินของนายธีรวัฒน์มาซื้อ
สลากออมสินเพื่อได้รับเงินเพิ่มเติม ซึ่งหากนางละไมมีความประสงค์เช่นนี้ คงไม่ถอนเงินจากบัญชีของ
นายธีรวัฒน์มาเก็บไว้จำนวนมาก โดยไม่นำไปก่อให้เกิดผลตอบแทนเป็นระยะเวลานับสิบปี นอกจากนี้





เมื่อพิจารณารายการเคลื่อนไหวทางบัญชีของบัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ในช่วงเวลาที่มีการซื้อสลากออมสินพิเศษไม่ปรากฏเงินคงเหลือในบัญชีรายการใดที่มากถึง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ที่เพียงพอในการซื้อสลากออมสินพิเศษได้ โดยเฉพาะรายการเงินคงเหลือวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ และวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ ซึ่งเป็นวันที่ซื้อสลากออมสินพิเศษดังกล่าว มีเงินคงเหลือเพียง ๒๖,๔๐๐.๔๙ บาท และ ๒๓,๓๒๕.๑๐ บาท ตามลำดับ เท่านั้น จึงเชื่อว่า เงินที่มีการเบิกถอนมาในระหว่างวันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๖ ถึงวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ จำนวน ๑,๙๗๑,๐๐๐ บาท และระหว่างวันที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๕๘ ถึงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ จำนวน ๑,๐๑๐,๐๐๐ บาท นอกจากที่ใช้จ่ายเป็นค่าดูแลนายธีรวัฒน์ในแต่ละเดือนแล้ว มีการนำไปใช้จ่ายอย่างอื่นหมดไปในแต่ละครั้งที่ถอนเงินออกมา จึงทำให้มีการถอนเงินออกมาเป็นระยะ ๆ ตามรายการถอนเงินข้างต้น และไม่เหลือเงินสดที่ถอนออกจากบัญชีของนายธีรวัฒน์เพียงพอที่จะนำไปซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ได้อีก ที่ผู้ถูกกล่าวหาอ้างว่า เมื่อนางละไมถึงแก่กรรม ผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐธยานีได้ร่วมกันดูแลนายธีรวัฒน์ โดยเมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๑ ถอนเงินจากบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ไปจัดสรรเพื่อสะดวกในการใช้จ่ายระหว่างจัดงานศพนางละไมยังไม่แล้วเสร็จและยังไม่มีผู้ดูแลแทน โดยนำเงิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ผากเข้าบัญชีธนาคารออมสิน บัญชีเลขที่ ๐๒๐๑๓๔๓๙๑๔๐๖ และนำเงิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ไปซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน ประเภทสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ ส่วนเงินอีก ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เก็บไว้เป็นเงินสด เห็นว่า ภายหลังจากวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๑ ที่ผู้ถูกกล่าวหาและนางฉัฐธยานีถอนเงินจากบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ แล้ว วันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ผู้ถูกกล่าวหานำเงินสด ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เข้าบัญชีธนาคารออมสิน ประเภทเผื่อเรียก บัญชีเลขที่





๐๒๐๒๔๓๑๔๘๙๘๖ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ ต่อมาวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ จึงถอนเงินจากบัญชีดังกล่าวมาซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน ประเภทสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท โดยไม่ปรากฏว่าเหตุใดจึงมีการถือเงินสด ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ใ้เวลานานถึง ๘ เดือนและเหตุใดต้องนำเงินจำนวนดังกล่าวเข้าบัญชีตนเองเพียง ๖ วัน แล้วถอนออกมา เพราะนอกจากจะทำให้เสียผลประโยชน์ตอบแทนแล้วยังมีความเสี่ยงต่อการสูญหายอีกด้วย ทั้งผู้ถูกกล่าวหาสามารถนำเงินสดที่มีไปซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ ได้ตั้งแต่แรกอยู่แล้ว ส่วนที่อ้างว่าก่อนถึงแก่กรรม นางละม่อมมอบเงินให้แก่นายธีรวัฒน์ ๕๐๐,๐๐๐ บาท และนำเงินจำนวนนี้ไปรวมซื้อสลากออมสินพิเศษด้วย ซึ่งทำให้เงินที่นำมาซื้อสลากออมสินพิเศษในบัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มีมูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท พอดี ก็เป็นการง่ายต่อการกล่าวอ้าง ส่อให้เห็นพิรุณของผู้ถูกกล่าวหาในการพยายามทำให้เส้นทางการเงินสอดคล้องกับคำให้การและคำเบิกความของผู้ถูกกล่าวหา และเพื่อให้รายการเคลื่อนไหวทางบัญชีของบัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ และบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ สอดคล้องกับบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน ประเภทสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ และบัญชีเงินฝากธนาคารออมสิน ประเภทเพื่อเรียก บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ ที่ผู้ถูกกล่าวหาไม่ได้ยื่นแสดงในบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินต่อผู้ร้อง เมื่อพยานหลักฐานตามทางไต่สวนของผู้ถูกกล่าวหาไม่มีน้ำหนักเพียงพอให้เชื่อได้ว่า เงินในบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ มีที่มาจากบัญชีธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน) บัญชีเลขที่ ๔๒๖๒๐๖๗๓๕๐ ของนายธีรวัฒน์ ดังนั้น เงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวีกิจ ประเภทเพื่อเรียก ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์ หรือนางฉัฐธยาน์ สุวรรณศรีทวี บัญชีเลขที่ ๐๒๐๓๒๗๗๔๓๑๘๑ จำนวน ๘๔๗,๖๕๔.๗๑ บาท และเงินฝากธนาคารออมสิน สาขาทวีกิจ ประเภทสลากออมสินพิเศษ ชื่อบัญชี นางจุฑามาศ ชาร์มย์





บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๓๙๕๕๗๗๐๙ มูลค่า ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท อันมีที่มาจากบัญชีสลากออมสินพิเศษ บัญชีเลขที่ ๔๐๐๐๒๕๕๐๙๐๑๑ จึงไม่อาจรับฟังได้เช่นกันว่า เป็นเงินของนายธีรวัฒน์ตามที่ผู้ถูกกล่าวหา อ้าง เมื่อผู้ถูกกล่าวหาที่มีชื่อในบัญชีธนาคารตามคำร้องทั้งสองบัญชี จึงต้องรับฟังว่า เงินในบัญชีธนาคาร ทั้ง ๒ บัญชี เป็นเงินของผู้ถูกกล่าวหาตามคำร้อง เมื่อผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งนายกองค์การบริหาร ส่วนตำบลเมืองแฝก จึงเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๔ มีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน และเอกสารประกอบของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะต่อผู้ร้อง กรณีเข้ารับตำแหน่ง และกรณีพ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม การทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐๒ (๙) และมาตรา ๑๐๕ ประกอบประกาศคณะกรรมการป้องกัน และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรื่อง กำหนดตำแหน่งของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สิน และหนี้สินตามมาตรา ๑๐๒ (๙) พ.ศ. ๒๕๖๑ ทั้งนี้ การยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ดังกล่าวเป็นมาตรการในตรวจสอบและการป้องปรามการทุจริตของเจ้าหน้าที่ของรัฐ จึงเป็นหน้าที่ตาม กฎหมายของผู้ถูกกล่าวหาที่จะต้องแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้อง โดยละเอียด ชัดเจน และครบถ้วนตามกฎหมาย การที่ผู้ถูกกล่าวหาไม่แสดงบัญชีธนาคารทั้งสองบัญชี ตามคำร้อง จึงรับฟังได้ว่า ผู้ถูกกล่าวหาจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสาร ประกอบต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์ อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ผู้ถูกกล่าวหาจึงต้องพ้นจากตำแหน่ง นายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝกนับแต่วันหยุดปฏิบัติหน้าที่ (วันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๖๘) และต้องถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตลอดไป ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ



(อม.๕๐)



- ๑๒ -

ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม กับเป็นความผิดตามมาตรา ๑๖๗ ด้วย

พิพากษาว่า นางจุฑามาศ ชารัมย์ ผู้ถูกกล่าวหา จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้อง ด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน กรณีพ้นจากตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝก อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์ ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๑๔ วรรคสอง (๑) ให้ผู้ถูกกล่าวหาพ้นจากตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเมืองแฝก อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์ นับแต่วันที่ ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๖๘ ซึ่งเป็นวันที่ผู้ถูกกล่าวหาหยุดปฏิบัติหน้าที่ และให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้ถูกกล่าวหาตลอดไป ตามมาตรา ๘๑ วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา ๑๑๔ วรรคสาม กับมีความผิดตามมาตรา ๑๖๗ องค์คณะผู้พิพากษามีมติเสียงข้างมากให้จำคุก ๓ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้ถูกกล่าวหาเคยได้รับโทษจำคุกมาก่อน โทษจำคุกจึงให้รอการลงโทษไว้มีกำหนด ๑ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐.



นายวิฑูร | คล่องมีคุณ

นายสมควร ศิริยุทธ



(อม.๕๐)



- ๑๓ -



นางสาวมาลี เตชะจันทะ

นายพงษ์ศักดิ์ ตระกูลศิลป์

นางไข่มุกด์ ปอพานิชกรณ

นายนิรัตน์ พุกาญจนานนท์

นางอโนชา ชีวิตโสภณ

นางสุวิชา นาควัชระ

